Правила регистрации на школьный этап олимпиады

	№ п/п
	Содержание деятельности оргкомитета школьного этапа

	
	- определение организационно-технологической модели проведения этапа олимпиады;

- обеспечение организации и проведения школьного этапа олимпиады в соответствии с Порядком, нормативно-правовыми актами, регламентирующими проведение школьного этапа олимпиады, и действующими на момент проведения олимпиады санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в образовательных организациях;  

- обеспечение сбора заявлений родителей (законных представителей) обучающихся, заявивших о своем участии в олимпиаде, об ознакомлении с Порядком и о согласии на публикацию результатов по каждому общеобразовательному предмету на своем официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» с указанием фамилии, инициалов, класса, субъекта Российской Федерации, количества баллов, набранных при выполнении заданий (сведения об участниках), и передает их Организатору школьного этапа олимпиады. Сбор осуществляется в срок не менее, чем за 10 рабочих дней до начала школьного этапа олимпиады (приложение 3);

- обеспечение подготовки  и размещения на официальных сайтах ОО информации о проведении школьного этапа ВсОШ и форм всех документов, необходимых для проведения школьного этапа;

- обеспечение информирования участников о продолжительности выполнения олимпиадных заданий, об оформлении выполненных олимпиадных работ, проведении анализа олимпиадных заданий, показе выполненных олимпиадных работ. Порядке подачи и рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами, об основаниях для удаления с олимпиады, а также о времени и месте ознакомления с результатами олимпиады;

- до начала проведения школьного этапа олимпиады и в день проведения олимпиады (во время проведения инструктажа с участниками) информирует участников олимпиады о дате, месте и времени рассмотрения апелляций в ОО - месте проведения олимпиады;

- осуществление кодирования (обезличивание) и раскодирование олимпиадных работ участников школьного этапа олимпиады;

- несет ответственность за жизнь и здоровье участников олимпиады во время проведения школьного этапа олимпиады;

- обеспечение тиражирования материалов заданий школьного этапа олимпиады;

- обеспечение организационно-технические условия для работы жюри школьного этапа;

- определение количества аудиторий, необходимых для проведения школьного этапа олимпиады в ОО - месте проведения олимпиады. Соблюдение порядка в дни проведения олимпиады  в ОО - месте проведения олимпиады обеспечивают дежурные, назначенные руководителем образовательной организации;

- обеспечение проведения апелляции с видеофиксацией;

- обеспечение сканирования протоколов школьного этапа по каждому общеобразовательному предмету и размещение на сайте ОО;

- обеспечение оформления рейтинговой таблицы результатов участников школьного этапа олимпиады по общеобразовательным предметам по утвержденной форме и размещение на сайте ОО;

- в случае участия в олимпиаде обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов,  инвалидов оргкомитет в ОО - месте проведения олимпиады  организует проведение олимпиады с учетом состояния здоровья, особенностей психофизического развития детей;

- в случае форс-мажорных обстоятельств (отсутствие условий санитарно-эпидемиологических правил и норм в месте проведения олимпиад и др.) по решению организатора, оргкомитет в ОО - месте проведения олимпиады готовит резервные аудитории для принятия участников олимпиады из других образовательных организаций; 

- перераспределение участников по ОО - местам проведения олимпиады проводится по решению оргкомитета;

- в случае удаления участника с олимпиады за нарушение установленного порядка проведения, оргкомитет информирует родителей (законных представителей) об удалении участника олимпиады и составляет акт (приложение 4);

- обращения участников и (или) их родителей (законных представителей) о нарушениях во время проведения школьного этапа олимпиады, рассматриваются организатором с участием членов оргкомитета

	
	Из числа членов оргкомитета школьного этапа олимпиады в ОО – месте проведения олимпиады, определяются ответственные члены оргкомитета, которые обеспечивают:

-  координацию организации и проведения олимпиады, проведение инструктажа с членами оргкомитета, жюри и дежурными (приложение 5);

-  заполнение единой региональной базы данных об участниках олимпиады.

Состав ответственных членов оргкомитета утверждается на заседании оргкомитета.


