                     О порядке проведения и проверки ИС(И)

     Информируем  обучающихся и их родителей (законных представителей) о порядке проведения и проверки ИС(И), установленном Министерством, а также изложенном в Методических рекомендациях Рособрнадзора:
О местах и сроках проведения ИС(И)
Место проведения итогового сочинения (изложения) в 2021-2022 учебном году: МОУ «Киргинская СОШ»
Основная волна
· 01.12.2021
Дополнительные сроки
· 02.02.2022
· 04.05.2022
О времени и месте ознакомления с результатами ИС(И), а также  о результатах ИС(И), полученных обучающимися 

  Место информирования участников итогового сочинения (изложения) о полученных результатах: МОУ «Киргинская СОШ», Свердловская область, Ирбитский район, село Кирга, ул. Толбузина 16
Результат итогового сочинения (изложения) как допуск к ГИА действителен бессрочно.
Результат итогового сочинения в случае представления его при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета действителен в течение четырех лет, следующих за годом написания такого сочинения.
 

    Об организации перепроверки отдельных сочинений (изложений)
    В целях предотвращения конфликта интересов и обеспечения объективного оценивания итогового сочинения (изложения) обучающимся при получении повторного неудовлетворительного результата («незачет») за итоговое сочинение (изложение) предоставляется право подать в письменной форме заявление на проверку сданного ими итогового сочинения (изложения) комиссией по проверке итогового сочинения (изложения) другой образовательной организации или комиссией по проверке итогового сочинения (изложения) в местах, определенных ОИВ.
Порядок подачи такого заявления и организации повторной проверки итогового сочинения (изложения) указанной категории обучающихся определяет ОИВ.
 

О ведении во время проведения ИС(И) видеозаписи
 Во  время проведения итогового сочинения (изложения) в аудитории ведется видеозапись
